
rism, în speţă cel marxist- leninist şi asupra cazu lui, 
exemplar, al României de după cel de-al doilea război 
mondial. Am atras atenţia că unul din mijloacele me n
ţinerii la putere a totalitarismelor făţişe sau mascate, 
a fost şi nimicirea trecutului, fie el materializat în 
monumente, fie a simţulu i istoric, a istoriei însăşi. 

Propunerea ce am făcut ca mesajul comunitătii 

ecumenice a istoricilor reuniţi la Congresul de la 
Madrid să fie declararea ultimului deceniu al mile-

n iu lui drept deceniul conservării patrimoniului cul
tural şi natural al Terrei, a fost îmbrăţi~ată cu căldura. 
Nu am putut încheia scurta călătorie spaniolă fără " 
vizita Escorialul şi Toledo, fără o măcar scurtă zăbavă 
în faţa manuscriselor istoriilor otomane din secolele 
XVI-XVII păstrate la Biblioteca regală din Madrid, 
în filele cărora am regăsit faptele românilor sub Ştefan 
cel Mare. 

SERGIU IOSIPESCU 

Colocviul internaţional privind monumentele, Bratislava, 1990 

Desfăşurat în perioada 24-29 septembrie 1990, 
colocviul international cu tema „Cetăţi şi oraşe isto
rice din Slovacia" s-a dorit şi a fost o întîlnire între 
specialiştii din zona centrală şi estică a Europei, menită 
a confrunta opinii în legătură cu protejarea, conservarea, 
restaurarea şi valorificarea monumentelor istorice de 
tip cetate, palat sau ansamblu de arhitectură. 

Pentru realizarea unei înţelegeri cit mai depline a 
monumentelor Slovaciei şi faptelor petrecute în legă
tură cu ele, colegii ţării gazde au organizat un colocviu 
itinerant, dind posibilitatea participanţilor să cunoască 
direct cetăţi şi oraşe din cele trei provincii istorice, 
mărturii ale civilizaţiei evului mediu şi Renaşterii, 
perioadă în care Slovacia s-a aflat sub do mi naţia Ungariei. 

Aflat sub egida instituţiei similare DMASI din Bra
tislava STATNY USTAV PAMIATKOVEJ STAROST
LIVOSTI, în organizarea d-nei ing. arh. Jt1lia Takatsovă 
şi a d-nei Eva Petrăskovă. istoric de artă, colocviul a 
reunit arhitecţi, ingineri, istorici de artă şi pictori 
restauratori din Ungaria, Polonia, Iugoslavia, Bulgaria, 
URSS, Germania Democrată, Elveţia precum şi pe di
rectorul centrului lnternationales Stădte forum Graz 
- E1n Zentrum fUr Stădte und Gemeinforum, iar din 
partea României, pe arh. Marinel Oaia, şef al Compar
timentului avizare şi dr. în istoria artei Cezara Mucenic, 
şef al biroului Documentare din DMASI. 

Au fost vizitate cetatea Bratislavei (sec. XI-XVIII), 
fortăreaţa Devin, castelu I Stara Lubovna (sec. XIII
XIV), castelele Trencin (sec. XI-XVII) şi Beckov 
(sec. XII-XVIII), Spissky hrad (sec. XVII-XVIII), 
curtea antica de la Ducovâ şi oraşele istorice 
Kezmarok, Levoca, Bordejov, Spisske, Podhradie, pre
zentîndu-se la fiecare istoricu I construcţii lor şi lucră

ri le de conservare, restaurare şi valorificare întreprinse 
sau în curs de desfăşurare. 

Plecîndu-se de la un concept larg asupra modului de 
protejare şi restaurare a bogatu lui inve ntar demo nu
mente istorice deţinut de Slovacia, bazîndu-se pe fon
duri generoase din partea statului şi pe continuitatea 
activităţii instituţiilor de profil, s-a reuşit o bună între
tinere a cetăţi lor, palatelor şi clădiri lor din centrele 
istorice. Restaurarea a încercat să restituie aspectul 
clădiri lor, urmărind gravuri de epocă, admiţîndu-se şi 

reconstituiri „ă la maniere de" sau intervenţii pur 
constructive care modifică radical unele părţi ale monu
mentului, totul în favoarea realizăr ii pitorescului clă-

di ri i, a soluţii lor rrai faci I api icabi le şi a intereselor 
determinate de noile funcţiuni: muzeu, obiectiv tu
ristic, hotel cu circuit limitat etc. Acelaşi criteriu a dus 
la întrebuinţarea frecventă a cimentului şi betonului, 
admiţîndu-se şi sugerarea unor materiale de construcţii 
tradiţionale (cărămida, piatra), prin aceasta neavîndu-se 
însă în vedere reconstituirea materialelor şi tehnicilor 
tradiţionale. 

Cetăţile au creat probleme deosebite, caracteristica 
lor fiind modul de valorificare a sitului natural, e le 
fiind clădite ca o prelungire a stîncilor pe care se ridică 
şi a căror formă o urmează. Lucrări le de completare sau 
înlocuire a zidăriei distruse s-au făcut pe aceleaşi 
criterii de punere în valoare a calităţilor turistice. 
rapiditatea intrării în circuitele de valorificare cîşti
gînd în faţa cercetării ştiinţifice. Aceasta ar fi determinat 
reconstituiri de mai mare autenticitate istorică, dar. 
evident, mult mai greu realizabile. 

În ceea ce priveşte oraşele, protejarea lor s-a făcut 
prin declararea ca rezervaţie istorică a întregului peri
metru al vechiului oraş, cu toate clădirile cuprinse, 
indiferent de anul construcţiei. Toate clădirile au pri
mit plăcuţe pe care s-a trecut emblema Direcţiei monu
mentelor istorice şi număr de inventar. i n acest mod 
s-a protejat întregu I sit urbanistic, cu toate valorile 
sale: clădiri, trame stradale, piaţete, parcelări etc. În 
prezent multe dintre acestea sînt deja restaurate, casă 
de casă, criteriul rămînînd acelaşi- reconstituirea 
aspectului şi nu păstrarea clădirilor vechi. 

Generosu I traseu parcurs şi bogăţia monumentelor 
ce le-a cuprins, au făcut ca dezbaterile să se reducă la 
informări despre activitatea specifică fiecărei ţări şi nu 
la o confruntare de opinii, constatîndu-se în general şi la 
co legii din Polonia: arh . Krzysztoj Kominski şi arh. 
PrzemyslawWofoiakowski şi Bulgaria arh. Konstantin 
Peev disponibilitatea pentru soluţii de restaurare deter
minate în principal de necesităţile de valorificare . 
În acest context, participarea românească a însemnat în 
special prezentarea situaţiei monumentelor istorice dir 
ţara noastră, cu accent pe problemele ce instituţiona
lizare a protejării lor, subiect solicitat ce col€gii parti · 
cipanţi, care şi-au manifestat interesul de a curcaşte 
în direct marile valori româneşti atit de urgisite i r 
vitregia ultimei jumătăţi de veac. 

Dr CEZARA MUCENIC 
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